                              

ДО ВОЕННИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛ НА НАЧАЛНИКА НА ОТБРАНАТА ВЪВ      ВОЕННИЯ КОМИТЕТ НА Н А Т О  И ВЪВ ВОЕННИЯ КОМИТЕТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
ВИЦЕАДМИРАЛ МИТКО ПЕТЕВ
    БЛАГОДАРСТВЕН  АДРЕС
УВАЖАЕМИ Г-Н ВИЦЕАДМИРАЛ,

       За мен е чест и удоволствие от името на Управлението, Академичния състав на Висшето военноморско училище “Н. Й. Вапцаров” и лично от свое име да изкажа нашите най-сърдечни благопожелания по повод назначаването Ви на длъжност „Военен представител на началника на отбраната във Военния комитет на НАТО и във Военния комитет на Европейския съюз“!
       Позволете ми да изразя искреното ни уважение и респект към Вас за безупречната Ви работа в структурата на Военноморските сили. Вие по един достоен начин утвърдихте и съхранихте най-добрите ни морски традиции. Във Ваше лице винаги съм виждал един сериозен, стриктен, коректен и отдаден на задълженията си командир и колега с изключителен принос българските ВМС да бъдат и занапред в авангарда на промяната и в реална интеграция със структурите на НАТО. За мен е висока чест да Ви поздравя за тези прекрасни човешки и професионални качества и да Ви благодаря за ползотворната съвместна работа, за Вашата съпричастност и отзивчивост.

        От сърце Ви пожелавам здраве, дълголетие, житейски просперитет и благополучие. Нека Ви съпътстват  вярата  и волята за победа и на новото поприще!
                                Началник на ВВМУ”Н.Й.Вапцаров”
          Флотилен адмирал, проф.д.в.н. Боян Медникаров
